

水利水电工程施工管理问题及对策思考

王玉兰 武玲玲

陆浑水库管理局水库处 河南洛阳 471000

摘要: 随着国家水利工程的快速发展,工程的施工管理工作也开始有所进步,然而,目前受到诸多因素的影响,在水利工程施工管理的过程中还存在很多问题,不能确保相关的工程施工管理效果,对其长远发展造成不利影响。对此,文章对水利工程施工管理重要性开展探讨,提出施工管理对策,以供参考。

关键词: 水利工程;施工管理问题;解决对策

引言:

水利水电工程影响因素较多,在建设管理方面具有较高的要求,为此,需要做好各方面的管理工作,对工程进行全面地管理,对工程质量进行控制。因为科技的进步及生产力的提高,水利水电工程获得了很大程度的发展,但需要注意的是,在水利水电工程发展期间还存在很多的问题需要解决,特别是在水利水电工程施工期间的安全与质量问题,是水利水电工程领域的关键,只有合理管控施工安全与质量,才可以让水利水电工程更为稳定地发展。

1 水利水电工程建设管理的重要性

1.1 水利水电工程涉及到的施工技术范围较广

第一,可以提高管理意识,对工程进行细致地管理,提高管理技术的应用水平,使管理措施更加地完善。第二,可以提高工程监督力度,使易出现问题的施工点能够及时得到回避,有助于工程质量的控制,防止工程出现安全隐患。第三,有助于管理技术的提升,使管理技术能够迅速地应用在水利水电工程管理中,使工程管理效率得以提高,提高管理技术应用效果。第四,有助于管理技术的落实,形成良好的技术管理局面,保障施工设备、技术等得到正确的应用,提高工程建设监督的有效性^[1]。

1.2 保证工程如期竣工交付

在早期建设的水利工程中,因存在材料设备供应不及时、施工现场管理混乱、施工组织计划不合理等问题,在施工期间时常出现停工、返工和窝工等突发状况,致使工期进度滞后,由此产生额外的时间成本与工程造价。

作者简介:

王玉兰,1976.04、河南省洛阳市、汉族、女、大专、助理工程师、中央广播电视大学、水利水电、731929701@qq.com

武玲玲,1976.12、河南省洛阳市、汉族、本科、助理工程师、中央广播电视大学、水利水电工程管理、791347364@qq.com

在问题严重时,按照合同约定条件,施工方需要向建设方按比例赔付一定金额的赔偿款。施工进度管理与材料供应管理等工作地开展,可以有效预防停工等突发状况的出现,保证材料设备供应的稳定性,及时发现工期进度滞后的问题并采取处理措施。例如,在水利工程施工期间,提前开展模拟预演试验,根据试验结果来设定各单位工程的持续作业时间与起止时间点,在施工期间绘制进度曲线图,实时对比预期进度与实际施工进度,在二者差值超过一定幅度时将问题上报反馈,分析工期进度延误原因,采取重新安排工序流程、加大人员与机械设备配置数量以及在现场开展交叉施工等措施来追赶工期进度,保证水利工程如期竣工交付。

2 水利水电工程施工管理中的问题

2.1 水利设施建设质量问题

施工质量与项目进度,效益和后续维护密不可分,因此施工人员必须更加注意施工质量控制。工程监理不充分,施工技术水平低,验收环节不合格等因素,将使水利管理工程建设质量低,不利于水利管理工程的发展。验收工作与项目质量密切相关,如果检查人员不严格遵守验收标准,则很容易忽略项目的细节^[2]。

2.2 水利设施施工安全问题

安全施工是建设项目发展的先决条件,也是社会普遍存在的问题,因此,必须重视水利管理项目的安全。水利管理项目中仍然存在许多潜在的安全威胁。例如,施工管理效果不理想,不能按照规范和标准执行安全管理任务,许多水利管理项目很少重视施工安全,从而带来了该项目的安全隐患;一些水利管理项目没有对潜在的安全问题采取预防措施,导致在潜在危险出现时无法及时作出反应;项目建设安全责任制不明确,责任分工不明确。发生安全事故时,不仅威胁人员生命安全也会影响项目的进展,阻碍水利管理项目的发展,并且不利于管理的平稳发展。

2.3 施工环境与设备存在问题

在水利水电工程的施工期间,施工材料是根本,器械设备便是保障,是安全与质量管理中的一项必备要素。

然而,在正式施工的前后,管理部门并未对其做严格的监管,造成施工环境并未达标,设备老旧的情况时有发生,在具体施工中导致工程经常出现安全事故。另外,环境条件的恶劣也会使工程总体的质量与安全受到影响,极易促使一些边坡失稳情况出现^[3]。

2.4 施工组织程序不达标

在工程的施工中对应的组织程序不够系统,会导致很多安全事故出现,为施工操作者的工作带来阻碍。出现这种情况的原因主要是施工程序的不合理、质量与管理意识较弱、突发事件练习不到位以及管理从事者态度不正确等。

3 水利水电工程管理措施

3.1 改进组织管理模式

首先,需要做好组织建设工作。一方面,需要对管理人员进行组建,使工程能够得到全面地管理,为工程监督提供完善的管理结构。另一方面,需要对施工人员进行组建,保障施工人员的技术水平,对施工质量进行控制。其次,需要注重管理的协调性,管理者需要加强对施工过程的管理。例如:在项目实施过程中,管理者需要与施工单位进行沟通,对施工过程进行控制,并且做好施工技术复审工作,保证施工技术与工程实际相符,进而形成有效的施工技术控制手段。最后,需要协助施工单位进行技术管理,对施工技术进行更新,使施工技术符合现代化施工条件。

3.2 加强现场安全管理

首先,做好提高施工人员的安全意识,使其具有正确的施工行为,能够准确地对施工技术进行应用,保障施工人员能够自觉履行施工规定。其次,需要做好安全教育工作,帮助施工人员树立安全意识,保障施工方法的安全性,使施工现场能够得到严格的管理。然后,需要定期对施工现场进行排查,确保施工环境的安全性,如材料需要合理摆放等,保障施工环境的安全性。最后,需要制定安全管理预案,使管理过程中存在的安全问题能够被及时地发现,并且采取相应的解决措施,提高现场安全管理的效率。因此,做好现场安全管理尤为重要,能够有效地消除安全隐患。

3.3 建立健全的施工质量保障体制

对于水利水电工程来说,如果想要进一步保障工程的施工质量,建立健全的质量管理体制就非常有必要。首先,施工企业在拟定施工质量的保障体制时,需要依据水利水电工程的具体情况、方案内容以及国家规定来就工程不同环节的施工研究出合理的质量保障措施,然后带领专家及技术从业者对其进行审核,以此保障所制定体制的合理性;其次,因为水利水电工程极易被水位和气象这类外部环境条件所影响,所以为了保障其施工可以顺利进行,并达到相应的质量标准,施工企业还应

该对实际的水利水电工程进行实地考察,并针对实际情况,制定出合理的质量保障体制,例如,在雷雨天气中施工通常需运用相应的遮盖措施来减少雨水对建设所造成的影响;最后,水利水电工程的施工质量保障体制中需要包含对运用的方法及工艺的严格把控^[4]。

3.4 加强成本控制

首先,在建造自来水设施之前,必须进行合理的项目成本预算,合理的成本控制目标以及增加的成本控制为将来的工作打下基础。其次,加强对施工过程成本的控制。这就要求有关人员准备更详细的材料、机械采购计划,以避免资源浪费,同时确保成本支出合理。最后,注意会计核算。该项目可以采用月度成本分析系统,严格计算当月成本,并采取有效的对策来改善。

3.5 施工进度管理对策

第一,编制施工进度计划。结合工程情况,以工期目标、工艺技术要求 and 劳动力配置方案等作为依据,编制项目施工进度计划,计划内容包括各项工序的起止时间与持续作业时间、进度说明书、资源需要量和具体进度管理任务等,在计划中预留出一定的冗余时间来应对返工等突发状况,确保施工进度计划具备实施条件。同时,将总体施工进度计划分解为分阶段、子项目、单位和月(旬)等分支进度计划,避免所开展进度管理工作流于表面。第二,构建工程进度纠偏机制。为追赶工期进度,确保水利工程如期竣工交付,应在施工进度管理体系中构建进度纠偏机制,在施工期间持续采集现场信息来判断实时施工进度,对比分析实时进度和预期工程进度,在进度偏差幅度超过相应标准后,综合采取组织、管理、经济和技术等方面的纠偏措施,组织纠偏措施为调整项目组织结构与工作流程,管理纠偏措施为改变施工管理方式,经济纠偏措施为解决工程款支付问题来提供工程建设所需资金,技术纠偏措施为更改工艺技术与变更调整施工技术方案。

4 结束语

综上所述,水利水电工程对施工质量具有较高的要求,需要合理应用管理技术。因此,强化水利水电工程的施工安全管理和质量管理的力度是十分关键的,需要引起高度重视。

参考文献:

- [1]张荣.水利工程施工管理中存在的问题与对策研究[J].水利技术监督,2019,19(04):35-36.
- [2]贺纯明.基于计算机技术的水利工程管理信息化系统设计[J].内蒙古水利,2019,23(2):161-162.
- [3]陈杰,孙婷婷.新形势下农村水利工程施工管理中存在的问题以及解决路径[J].农村实用技术,2019(10):129-129.
- [4]张长涛.新时期水利工程施工管理存在的问题及解决路径[J].新材料新装饰,2019(5):56.